

# 抓住有利时机扑杀红火蚁

## 高栏港区制定相关监测及防控工作方案

本报讯(记者康振华)高栏港区日前制定《2019年-2021年红火蚁监测及防控工作方案》,以控制红火蚁的发生、蔓延和防止对人、畜造成危害。

红火蚁对人有攻击性和重复蜇刺的能力,人体被红火蚁叮蜇后有如火灼伤般疼痛感,其后会出现如火灼伤般的水泡。多数人仅感觉疼痛、不舒服,少数人对毒液中的毒蛋白过敏,会产生过敏性休克,有死亡的危险。它还会损坏公共设施电子仪器,导致通讯、医疗和害虫控制上的财力损失。

作为外来入侵物种,红火蚁在国内缺少天敌控制,给防控工作带来一定难度,因此,红火蚁防控工作具有长期性、艰巨性。方案要求各镇(街道)、各有关部门要加强辖区内的红火蚁防控工作,防止红火蚁发生和蔓延。公园、绿地、绿化带、草坪、道路、堤围、学校、居民小区等红火蚁发生的敏感地带是防控工作的重要区域,要强化监控措施,切实有效防控。该方案提出高栏港2019年-2021年防治面积规划3830

亩,划分为两个片区:其中厂区片区3551亩;学校、幼儿园片区防治面积279亩,包括珠海一中平沙校区42亩、平沙镇第一中学37亩、平沙镇第二中学28亩、平沙镇第三中学25亩、南水中学12亩、李兆南纪念中学14亩、北水小学16亩、南新小学17亩、金洲小学13亩、平沙镇实验小学15亩、平沙镇中心小学15亩、大海环小学15亩、连湾小学和华丰小学15亩、南水中心幼儿园5亩、平沙中心幼儿园5亩、华丰幼稚园5亩。

据了解,每年4月至6月和9月至10月是红火蚁觅食旺季、行为活跃的时候,同时也是红火蚁发生危害和扩散蔓延的主要季节,要抓住有利时机加强扑杀,提高防控效果。防控方法常用毒饵法和触杀性颗粒剂、粉剂灭巢法。

毒饵法,适用于不同类型的红火蚁发生地点,其作用效果较缓慢,一般施后2至6周达到最佳防控效果。使用时可对单个蚁巢进行处理或在发生区普遍撒施毒饵,也可以根据红

火蚁的发生情况结合使用。一般对活蚁巢密度较小、分布较分散的发生区采取单个蚁巢处理;对蚁巢密度较大、分布普遍、很难发现活蚁巢的发生区,采取普遍撒施毒饵法进行防治。使用毒饵剂时地表适宜温度为21℃-35℃,地面应比较干燥,在使用毒饵剂后2小时内无降雨,并且尽量在红火蚁活动觅食时间施用,毒饵剂施药时间应根据不同季节而定,高温季节应在傍晚或上午进行,低温季节在中午进行。单个蚁巢处理时不要扰动蚁巢,在距蚁巢50厘米-100厘米处点状或环状撒放毒饵,根据活蚁巢体积大小和毒饵剂商品使用说明确定毒饵用量,一般直径在30厘米-50厘米的蚁巢使用推荐用量的中间值,小于30厘米或大于50厘米的蚁巢使用推荐用量的上限值和下限值。撒施毒饵剂时要覆盖所有发生区的所有地点,毒饵剂的用量根据活蚁巢密度和使用说明确定,一般每100平方米使用推荐用量的2倍左右。触杀药剂灭巢法,适用于



红火蚁是一种外来入侵生物,给被入侵地带来严重的生态灾难。 本报记者 张洲 摄

蚁巢明显的发生区。采用触杀性颗粒剂防治红火蚁时先将药剂直接均匀地撒布于蚁丘表面及附近区域,然后立即洒水;使用粉剂后不需洒水。使用量根据蚁巢大小和商品使用说明确定。使用慢性接触传递性粉剂防治红火蚁时,将药剂撒施于活蚁巢上,再干扰破坏蚁巢使工蚁涌出接触药剂。注意粉剂

不宜在有较大风力的天气下进行,并且施药要快速。对发生区内的红火蚁全面施药除治,草地看不见蚁巢的洒施红火蚁专用诱剂,每亩用药500克。看得见的蚁巢施用触杀粉剂,要求破巢后再施药,每巢用药约15克至30克,每20天施药一次,连续施两次,防治效果达95%以上。

### 消防部门提醒:

## 谨防抽油烟机积油过多引发火灾

本报讯(记者康振华)3月24日上午,平沙镇平沙广场华润新苑一商铺厨房突发火警,珠海消防支队平沙中队接报后迅速到场处置。只见厨房内浓烟滚滚,当时厨房内还有数只煤气瓶,如不及时处置,随时都有爆炸的危险。消防指战员迅速疏散现场群众,在确认电闸均已关闭的情况下,一边铺设水带干

线,对冒烟抽油烟机进行射水降温,一边使用排烟机进行排烟。并将厨房内10只煤气瓶搬出室外,成功化解了危机。经初步调查,起火原因乃油烟管道长时间没清洗,积油高温进而引发的冒烟。消防部门提醒,使用油烟机应注意以下几点: 1.排油烟管道在购买、安装时,要注意质量过关,安装

规范,以免使用、清洗造成麻烦,以防埋下火灾隐患。 2.餐饮场所要加强对员工的消防培训,使其掌握预防和扑灭油烟道初期火灾的知识和方法,并制定相应的消防安全管理制度。 3.饭店、酒店等经营性场所应每两个月由专业公司清理油烟道,居民家中的抽油烟机也应定期清洗,以防油垢堵

塞通道后,引起火灾事故。 4.厨房工作人员必须做到人在火开,人走火灭,烹饪时也要尽量控制火苗高度,防止炒菜时火苗过高引燃油烟管道内油垢,并在厨房放置灭火器等消防设备应对意外。 5.油烟管道的安装必须由专业人士施工,避免将油烟管道固定在木板等可燃物上。

### 平沙新城有了警务室 警力下沉 维护社会稳定

本报讯(记者康振华 通讯员廖凌锋)3月28日,温泉派出所平沙新城警务室正式启用,平沙新城建设指挥部指挥长吕明智,平沙镇党委书记李东红,高栏港公安分局党委副书记、副局长梁小雄,高栏港区综合治理局副局长周建庆等领导出席揭牌仪式。

平沙新城警务室是温泉派出所下设基层警务服务单位,实行24小时值班处警制度,警情处置范围含海泉湾度假区及平沙新城全域,总面积超过35平方公里,是珠海目前最大社区警务室。据了解,以往平沙新城发生警情,民警要从温泉派出所赶往现场,出警时间在15分钟左右,最远处超过30公里,耗时超过20分钟。如今从平沙新城警务室出警到达现场时间可明显缩短,只需约原来一半时间。平沙新城警务室启用后,温泉派出所还将继续下沉警力,落实好治安防控打击、纠纷调处、服务民众等各项工作。

## 安全用药 从娃娃抓起

### 志愿者走进幼儿园传授安全用药知识

本报讯(记者康振华 通讯员黄松生)近日,药品安全合作联盟(PSM)市五院分站负责人、市五院药剂科主任李嘉晖与科室多名志愿者走进平沙华丰幼稚园,举办了“安全用药,从娃娃抓起”为主题的科普讲座,为150多名小朋友和家长普及儿童用药常见问题以及用药注意事项等知识。讲座中,市五院药剂科的志愿者们通过举例,向老师、

家长以及小朋友们分享了如何保障用药安全,提高了大家对药物安全的认识。 医生提醒: 1.小儿体内各组织器官未完全发育好,生理功能尚未成熟,解毒功能也较差,所以用药时要考虑小儿的生理特点,家长切不可图方便、省钱,而将大人的药给小儿服用,否则会产生严重的不良后果。 2.家长要知道正确计算



市五院志愿者走进平沙华丰幼稚园,举办了“安全用药,从娃娃抓起”为主题的科普讲座。 本报记者 张洲 摄

用药的剂量,即按照体表面积计算用药剂量,或遵医嘱,切不可自作主张给孩子增加或减少药剂量。

3.要注意药物的毒副作用,并向医生反映孩子曾有哪些药物过敏或其它不良反应史,以提醒医生用药。